

## ПЕДАГОГИ КАФЕДРЫ



**Родионова Евгения Ивановна, 1922 - 2002.** Уроженка деревни Чирш-Сирма Умарского района Чувашской АССР, Е.И. Родионова закончила Казанский медицинский институт в 1946 году и получила диплом врача-педиатра. В том же году она прошла специализацию по туберкулезу в Казанском ГИДУВе и начала трудовую деятельность врачом-фтизиатром санатория "Степной маяк" Чкаловской области. С октября 1948 года Евгения Ивановна - врач РПТД МЗ ТАССР, в течение ряда лет выезжала для работы в сезонный тубсанаторий "Ютаза", одной из первых освоила диагностическую и лечебную бронхоскопию. По рекомендации профессора Б.Л.Мазура в 1955 году поступила в аспирантуру на кафедру туберкулеза КГМИ, по окончании которой стала ассистентом той же кафедры. Занималась изучением патогенетической терапии в лечении туберкулезных больных (гепарин, прополис, бактериофаг), диссеминированного туберкулеза легких, применения в лечении больных максимальных доз тубазида. В 1960 году она защитила кандидатскую диссертацию на тему "Материалы к механизму влияния димедрола на некоторые инфекционно-токсические и аллергические реакции" под руководством проф. Б.Л.Мазура. В 1977 году Евгения Ивановна ушла на заслуженный отдых.

**Слепова Раиса Исааковна, 1929 г/р.** Р.И.Слепова закончила КГМИ в 1953 году, два с половиной года работала врачом в районе, затем - старшим лаборантом на кафедре эпидемиологии КГМИ. Будучи аспиранткой, она выполнила кандидатскую диссертацию по руководством профессора Б.Л.Мазура на тему "Специфическая и неспецифическая микрофлора в современной клинике туберкулеза" и защитила ее в 1966 году. Раиса Исааковна - автор более 50 печатных работ, многократно выступала на конференциях и заседаниях научных обществ врачей Татарстана. С 1964 по 1987 гг. Раиса Исааковна работала ассистентом курса, а затем - кафедры фтизиатрии КГМИ. Ее научно-педагогическую школу прошли многие ныне ведущие фтизиатры Республики. Она изучала иммунологический статус больных туберкулезом, вопросы дифференциальной диагностики бронхо-легочных заболеваний. В течение многих лет она курировала диагностическое отделение РПТД МЗ ТАССР, работала с больными саркоидозом и лёгочными диссеминациями различной природы. Позднее Р.И.Слепова эмигрировала в Израиль.



**Шагидуллина Клара Мухамедовна.** К.М.Шагидуллина закончила КГМИ в 1960 году и начала работать фтизиопедиатром, заведовала организационно-методическим кабинетом, в течение многих лет в качестве ассистента преподавала на кафедре фтизиатрии КГМИ. С 1967 года она изучала гистаглобин при лечении аллергических побочных реакций у больных туберкулезом, исследовала эффективность применения гепарина. В соответствии с рекомендациями МНИИТ МЗ РСФСР Клара Мухамедовна внедряла метод внутрикожной вакцинации БЦЖ (1962), ЭВВ и ИМПД изониазида, МПК. С 1987 года она занималась диагностикой и лечением саркоидоза по методическим рекомендациям ЦНИИТ РАМН. К.М.Шагидуллина сумела привить любовь к фтизиатрии и пульмонологии не одному поколению студентов КГМУ. Её сын – Р.И.Гарифуллин – пошёл по стопам матери, работал фтизиатром в самом сложном стационаре республики — КГТБ «Каменка». Клара Мухамедовна консультировала в РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ, в детской республиканской больнице Минздрава РТ.

**Архипов Михаил Иванович.** Родился в деревне Падюш-Кассы Октябрьского района Чувашской АССР. Закончил Козьмодемьянский сельхозтехникум, затем работал инструктором райкома профсоюза в пос. Звенигово, где вступил в ряды КПСС. В 1969 г. поступил на педиатрический факультет КГМИ, где активно вел общественную работу. Обучался в клинической ординатуре на кафедре туберкулеза КГМИ, по окончании которой с 1977 по 1982 гг. работал ассистентом этой же кафедры. Своим учителем он считал профессора Ф.Т.Краснопёрова.



**Галков Евгений Михайлович.** В студенческие годы был участником художественной самодеятельности (студенческий театр). С первых дней студенчества — члена студенческого научного общества, работал в кружках кафедр анатомии, урологии, фтизиатрии. Закончил лечебный факультет КГМИ в 1976 году, прошел интернатуру и работал хирургом в РПТД МЗ ТАССР. В 1980-82 гг. прошел спецординатуру по фтизиатрии на кафедре туберкулеза КГМИ, по окончании которой работал ассистентом с 1982 по 1996 гг., затем продолжил работать в хирургическом отделении РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ, а затем в торакальном отделении РКБ Минздрава РТ. Своим учителем во фтизиатрии и торакальной хирургии Евгений Михайлович считает заведующих отделениями РПТД И.Н.Папкову, В.А.Цикунова и Л.Н.Талатина. В 1995 году Е.М.Галков защитил кандидатскую диссертацию на тему "Совершенствование методов профилактики и диагностики осложнений на основе автоматизации процесса принятия решений во фтизиохирургической клинике" (ЦНИИТ РАМН, руководитель - проф.В.Н.Наумов). В том же году им были начаты торакоскопические вмешательства на легких и плевре у больных туберкулезом. Е.М.Галков - торакальный хирург высшей категории, директор Центра медицинских исследований КГМУ, до 1995 года возглавлял Ассоциацию фтизиатров и пульмонологов РТ. С 1996 года — врач-хирург торакального отделения РКБ МЗ РТ. ЫЫ Е.М.Галков - представитель медицинской династии в г.Казани. Его брат - В.М.Галков - известный в РТ акушер и гинеколог (РКБ МЗ РТ), дети братьев Галковых тоже выбрали медицинскую стезю.



**Фасхутдинова (Мусина) Инна Маснавиевна.** И.М.Фасхутдинова закончила лечебно-профилактический факультет КГМИ в 1974 году, прошла интернатуру по фтизиатрии и клиническую ординатуру на кафедре рентгенологии и радиологии КГМИ. С 1979 года она - ассистент кафедры фтизиатрии. Инна Маснавиевна повышала свою квалификацию во 2-м ММИ, прошла специализацию по пульмонологии во Всесоюзном НИИ пульмонологии МЗ СССР (Ленинград), специализировалась в Киевском медицинском институте. С 1984 года - она кандидат медицинских наук, в 1994 году ей присвоено ученое звание доцента по кафедре фти-зиопульмонологии. И.М.Фасхутдинова провела оригинальное исследование по оценке эффективности применения электрорентгенографии в клинике туберкулеза. Она продолжала изучение интенсивных методов диагностики туберкулеза, достаточно рано начала использовать в своей практической работе компьютерную томографию. Инна Маснавиевна - врач-фтизиатр высшей квалификационной категории, представитель медицинской династии. Ее отец - профессор М.Ф.Мусин - известный рентгенолог, ее брат - Р.М.Мусин - к.м.н., терапевт, а ныне - представитель зарубежной фармацевтической компании. Ее дочь и сын продолжили семейные традиции, закончили КГМУ, стали врачами. Инна Маснавиевна



консультировала в отделениях РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ, часто привлекая к обходам 1-2 студентов из научного студенческого кружка, на ее занятиях обязательно проходят обучение врачи-интерны и клинические ординаторы. Доцент И.М.Фасхутдинова консультировала больных во многих ЛПУ г.Казани, участвовала в выездной работе диспансера. Она прекрасный методист, автор учебно-методических разработок для студентов и врачей, автор более 50 научных работ по вопросам фтизиатрии и лучевой диагностики.



**Яушев Марат Фаридович.** М.Ф.Яушев закончил лечебно-профилактический факультет КГМИ в 1988 году. В студенческие годы он проявлял интерес к научным исследованиям и работал в Совете СНО института. В 1988-89 гг. он прошел интернатуру в РПТД МЗ РТ и начал работать врачом кабинета функциональной диагностики. С 1992 года - он ассистент кафедры фтизиопульмонологии КГМИ. Марат Фаридович обучался в Московском филиале фирмы Erich Jaeger по функциональной диагностике дыхания, в ЦИУВе (Москва) - по фтизиатрии, в 1996 году - прошел обучение на кафедре фтизиатрии и пульмонологии КГМА МЗ РФ. В 1994 году им защищена кандидатская диссертация на тему "Оценка эффективности средств коррекции нарушений бронхиальной проходимости у больных туберкулезом легких" (рук. - проф.А.А.Визель) в Центральном НИИ туберкулеза РАМН. Марат Фаридович вместе с ассистентом О.В.Фирсовым существенно улучшили работу кабинета функциональной диагностики РМУ. Ныне доц.М.Ф.Яушев, асс.И.Н.Халфиев и ассистент КГМА МЗ РФ Н.Е.Шатунова проводят все функциональные исследования в РКПД МЗ РТ. М.Ф.Яушев курировал больных в диагностическом отделении, в 1996 году замещал заместителя главного врача по лечебной работе РМУ. Он врач-фтизиатр первой аттестационной категории, автор более 20 научных работ, среди которых аттестационный опросник для врачей-фтизиатров Татарстана, выдержавший 2 издания. В 1997 году М.Ф.Яушев представлен к ученому званию доцент. Марат Фаридович прекрасно владеет навыками работы на персональном компьютере, является разработчиком ряда прикладных программ. Свои практические навыки М.Ф.Яушев передает студентам Казанского медицинского университета, врачам в районах Татарстана. Много сил он отдал совершенствованию работы приемной комиссии КГМУ, где работал ответственным секретарем. С 1997 года - он доцент кафедры фтизиопульмонологии КГМУ. В 2004 году он защитил докторскую диссертацию «Изучение растяжимости легких, давления ретракции и работы дыхания больных вновь выявленным туберкулезом легких» (консультант проф. А.А.Визель) в Центральном НИИ туберкулеза РАМН. В 2009 году он стал профессором кафедры. В течение многих лет работал начальником учебной части КГМУ. С 2007 года под его руководством стали работать молодые исследователи, которые к 2009 году защитили 2 кандидатских диссертации (Л.Хабибуллина, А.Мартынов).

**Фирсов Олег Владимирович.** Выпускник лечебного факультета КГМИ 1988 года, О.В.Фирсов работал во фтизиатрии с 1991 года по 1996 гг. - сначала врачом кабинета функциональной диагностики, доверенным врачом стационара, по совместительству врачом скорой помощи, а с 1995 года - ассистентом кафедры фтизиопульмонологии КГМУ. Олег Владимирович получил последипломное образование на кафедрах фтизиатрии и лабораторной диагностики Казанского ГИДУВа. на фирме Erich Jaeger. О.В.Фирсов впервые применил новый препарат ксимедон в патогенетической терапии туберкулеза легких, вел исследования по клинической иммунологии туберкулеза. Он творчески подходил к преподаванию туберкулеза в КГМУ, используя слайды и вычислительную технику. О.В.Фирсов в конце 1996 года ушел из фтизиатрии и стал

медицинским представителем одной из зарубежных фармацевтических компаний. Впоследствии работал в разных областях фармбизнеса.



**Ухорская Лариса Викторовна.** Лариса Викторовна первые 4 года обучалась в Оренбургском медицинском институте, а в 1992 году с отличием закончила педиатрический факультет Казанского медицинского университета. Её отец В.Шведчиков был фтизиатром в Спасском районе Татарстана (г.Булгар). В 1992 году она поступила в интернатуру, которую прошла в детском отделении РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ, По рекомендации главного фтизиопедиатра РТ Ф.А.Карташовой и по результатам выпускного экзамена врачей-интернов она поступила в клиническую ординатуру на кафедру фтизиопульмонологии КГМУ. В период прохождения ординатуры она прошла специализацию в КГМА по аллергологии (проф.Р.С.Фассахов) и фтизиатрии (проф.Г.Л.Смирнов). Уже на втором году ординатуры начала совмещать работу на кафедре в качестве ассистента, а с 1995 года была принята ассистентом на кафедру. Педагогику она постигла на выездном цикле "Психология и педагогика" Санкт-Петербургской Медицинской Академии. Л.В.Ухорская (Гончарова) освоила исследование внешнего дыхания и под руководством проф.А.А.Визеля выполнила маркетинговое исследование бронхолитика беродуала. Совместно со своим клиническим наставником Ф.А.Карташовой она провела анализ эпидемиологической ситуации по детскому туберкулезу в Республике Татарстан. Это направление исследований получило положительную оценку в Центральном НИИ туберкулеза РАМН, однако по семейным обстоятельствам в 1997 году Л.В.Ухорская переехала в Санкт-Петербург. Позднее она вернулась на кафедру и работала как ассистентом, так и старшим лаборантом кафедры. С 2003 года — она учебный ассистент кафедры, грамотный фтизиопедиатр, методист. С 2007 года — она участница международных рандомизированных исследований в пульмонологии.

**Гизатуллина Эльвира Данииловна.** Эльвира Данияловна - выпускница педиатрического факультета КГМУ 1996 года. В студенческие годы ее занимала кардиология и терапия, но в течение 6-го курса она работала медицинской сестрой в туберкулезной больнице "Каменка". Человек она серьезный - кандидат в мастера спорта по пулевой стрельбе. С сентября 1997 года она - ассистент кафедры. В 2006 году защитила кандидатскую диссертацию «Изучение неспецифической микрофлоры у больных туберкулёзом органов дыхания и пути оптимизации воздействия на неё во фтизиатрической клинике». (научн. рук. проф. А.А.Визель.Москва, ЦНИИТ РАМН, 2006). Ведет работу по совершенствованию преподавания туберкулёза и пульмонологии на кафедре, в течение последних лет — отвечает за материальное обеспечение кафедры. С 2007 года участвует в международных клинических исследованиях.



**Шатунова (Смирнова) Наталья Владимировна** — врач-фтизиатр с большим опытом, кандидат медицинских наук, в течение ряда лет работала ассистентом кафедры фтизиатрии и пульмонологии КГМА, ученица профессора Г.А.Смирнова. Затем была ассистентом кафедры фтизиопульмонологии КГМУ Росздрава. Подготовила учебное пособие по диагностике туберкулёза для студентов КГМУ. В дальнейшем – работала врачом-фтизиатром РКПД МЗ РТ.

**Пронина Екатерина Юрьевна.** Выпускница лечебного факультета Казанского государственного медицинского университета в 2002 году поступила в интернатуру по терапии на кафедру факультетской терапии КГМУ (проф. А.С.Галявич), а затем пришла на кафедру в клиническую ординатуру по пульмонологии. С 2003 года – она ассистент кафедры фтизиопульмонологии КГМУ. В 2009 году защитила кандидатскую диссертацию «Эпидемиологическая ситуация с хронической обструктивной болезнью легких в Республике Татарстан и особенности патогенетической терапии заболевания» ( научн. рук. А.А.Визель, конс. А.А.Гильманов. ЦНИИТ РАМН, 2009). С 2002 года участвует в международных рандомизированных клинических исследованиях. Консультирует больных с респираторной патологией в поликлинике Казанского филиала Российской академии наук. С 2008 года — куратор студенческого научного кружка.



**Визель Ирина Юрьевна.** Выпускница педиатрического факультета Казанского государственного медицинского университета в 2001 году поступила в интернатуру по терапии на кафедру детских болезней лечебного факультета КГМУ (проф. В.В.Сафонов), а затем пришла на кафедру в клиническую ординатуру по фтизиатрии. С 2006 года – она ассистент кафедры фтизиопульмонологии КГМУ, прошла первичную специализацию по пульмонологии в КГМУ, неоднократно повышала квалификацию по пульмонологии на школах Российских и Европейских респираторных конгрессов. В 2009 году защитила кандидатскую диссертацию «Изменение функции внешнего дыхания у больных ХОБЛ (результаты длительного наблюдения)» под руководством профессора Е.И.Шмелёва (Москва). С 2004 года участвует в международных рандомизированных клинических исследованиях, автор 72 научных работ по проблемам ХОБЛ, бронхиальной астмы и саркоидоза.

## ПЕДАГОГИ-СОВМЕСТИТЕЛИ

**Папкина Ирина Николаевна.** И.Н.Папкина закончила в 1960 году педиатрический факультет КГМИ, прошла клиническую ординатуру на курсе туберкулеза КГМИ, неоднократно повышала свою квалификацию по фтизиатрии в Казанском ГИДУВе, МНИИТе, Ленинградском ГИДУВе, ЦНИИТе. Своими учителями она считает проф.Б.Л.Мазура, главного врача РПТД МЗ ТАССР С.Е.Марголина, ассистента кафедры туберкулеза КГМИ Р.И.Слепову. Ирина Николаевна награждена значком "Отличник здравоохранения", имеет почетное звание "Заслуженный врач ТССР". И.Н.Папкина много сил и времени отдала внедрению таких методов лечения туберкулеза органов дыхания как МПК, ИМПД, ЭВВ. Совместно с сотрудниками кафедры фтизиопульмонологии КГМУ И.Н.Папкина внедряла внутривенный метод введения туберкулостатиков (1971), гепаринотерапию (1979), лечение диме-фосфоном (1990), ксимедоном (1994). И.Н.Папкина провела ряд прикладных исследований, опубликованных в журналах и доложенных на научно-практических конференциях. Среди них анализ причин реактивации туберкулезного процесса после резекционных вмешательств (1985), анализ причин смерти больных туберкулезом легких (1987). В терапевтическом отделении было начато использование антибиотиков фторхинолонового ряда при туберкулезе. В 1976-79 гг. Ирина Николаевна проводила занятия со студентами КГМИ. В течение многих



лет она готовит интернов-фтизиатров, в ее отделении осваивают фтизиатрию большинство студентов КГМУ.

**Арсланов Шамиль Шакирович.** Шамиль Шакирович в 1963 году закончил лечебный факультет Актюбинского медицинского института и начал трудовую деятельность участковым фтизиатром. Он работал заведующим отделением, заместителем главного врача областного ПТД, главным врачом городской больницы, заведующим райздравотделом. С 1981 по 1996 гг. Ш.Ш. Арсланов - главный врач РПТД МЗ ТАССР (а затем - РМО, РКМО, РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ). С октября 1996 года он заместитель главного врача по лечебной работе РКПД МЗ РТ, затем — врач-фтизиатр. Своим учителем он считает Э.И. Орлову - заведующую диспансерным отделением Уральского областного ПТД. Шамиль Шакирович прикладывал немало усилий для сохранения противотуберкулезной службы РТ в новых экономических и рыночных условиях. РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ, возглавляемое Ш.Ш. Арслановым, было оснащено одним из лучших европейских кабинетов функциональной диагностики дыхания (в то время - единственным в РТ), где использовались методы и программы, разработанные на кафедре фтизиопульмонологии КГМУ, ультразвуковым и рентгеновским оборудованием, был создан реабилитационный центр по федеральному образцу. Ш.Ш. Арсланов сотрудничал с Московским НИИ туберкулеза МЗ РФ при внедрении 6 научных программ по централизованному контролю и управлению противотуберкулезными мероприятиями (1982-1986), способствовал внедрению в отделениях последних разработок сотрудников Казанского ГИДУВа и КГМУ. Свою практическую работу Шамиль Шакирович в 1994-1996 гг. сочетал с педагогической - читал лекции по организации противотуберкулезной службы студентам КГМУ, занимался с интернами. Ш.Ш. Арсланов Заслуженный врач РТ, фтизиатр высшей квалификационной категории, Отличник здравоохранения, неоднократно награждался грамотами (в том числе - Верховного Совета ТАССР).

**Багаманова Саида Лукмановна.** Саида Лукмановна закончила клиническую ординатуру на кафедре фтизиатрии КГМИ и долгие годы работала врачом-рентгенологом в РПТД МЗ ТАССР, ее всегда отличал клинический подход к больному, глубокое человеческое участие в судьбах пациентов. В 1991 году совмещала работу на кафедре фтизиопульмонологии в качестве ассистента. Несколько лет она была сотрудницей кафедры фармакологии КГМУ, а ныне - педагог медицинского колледжа.

**Фатыхова Рамзия Хамитовна.** Рамзия Хамитовна закончила КГМИ в 1973 году. В 1976 году она начала работать врачом-ординатором детского туберкулезного отделения, была заведующей детским отделением Казанского городского ПТД, зам.главного врача по детству ГСМО "Фтизиатрия" (Казань), главным фтизиопедиатром РТ. Она аттестована, как врач-фтизиопедиатр высшей категории. Рамзия Хамитовна много лет руководила работой интернов, а в 1995/96 гг. - вела по совместительству педагогическую работу на кафедре фтизиопульмонологии КГМУ со студентами педиатрического факультета. Она – постоянный член аттестационных комиссий интернов и ординаторов кафедры.



**Галиаскарова Эльмира Рафкатовна.** Э.Р. Галиаскарова закончила санитарно-гигиенический факультет КГМИ в 1981 году, прошла интернатуру по фтизиатрии в РПТД, где работает по настоящее время. Эльмира Рафкатовна получила последипломную подготовку в Казанском ГИДУВе, МНИИТе, ЦНИИТе и других учреждениях по фтизиатрии, пульмонологии, ЛФК и физиотерапии, по вопросам СПИДа, по клинической аллергологии, по терапии и Су-Джок терапии. Она работает в и.о. заведующего диагностическим отделением РКПД МЗ РТ, занимается лечением туберкулеза, саркоидоза

и других легочных заболеваний. Э.Р.Галиаскарова - врач-фтизиатр высшей категории. В 1992-95 гг. она совмещала работу в качестве ассистента на кафедре фтизиопульмонологии КГМУ. Позднее перешла на должность врача фтизиатра Республиканской клинической больницы МЗ РТ.

**Коновалова Инна Михайловна.** И.М.Коновалова закончила КГМИ в 1979 году и начала практическую работу врачом стационара Зеленодольского ПТД, работала участковым врачом-фтизиатром, а ныне - заведует диспансером РКПД МЗ РТ. Последипломное образование по фтизиатрии Инна Михайловна получила на кафедре фтизиопульмонологии Казанского ГИДУВа, в Центральном НИИ туберкулеза РАМН, Она - врач-фтизиатр высшей квалификационной категории. Клинический опыт И.М.Коновалова передавала интернам-фтизиатрам и студентам КГМУ, совмещая ассистентом на кафедре фтизиопульмонологии в 1995/96 гг. Она - представитель медицинских супружеских пар, ее муж С.И.Коновалов возглавляет флюорографическую службу РТ.

**Ягофаров Искандер Эльбрусевич.** И.Э.Ягофаров закончил в 1979 году лечебный факультет КГМИ и поступил в интернатуру в РПТД, где с 1980 года по настоящее время работает врачом-эндоскопистом. Искандер Эльбрусевич прошел обучение по эндоскопии в МНИИТ МЗ РСФСР, в ЦОЛИУВе, в ЦНИИТе РАМН. И.Э.Ягофаров - врач первой категории, владеет техникой бронхоскопии под местной анестезией и под наркозом. С 1992 года Искандер Эльбрусевич внедрил в практику в РМО "Фтизиатрия" МЗ РТ ультразвуковые исследования внутренних органов. Он передавал свой опыт молодым врачам, которые проходили специализацию на рабочем месте в эндоскопическом кабинете РКПД МЗ РТ, совмещал в качестве ассистента кафедры фтизио-пульмонологии КГМУ с 1996 года. В начале XXI века И.Э.Ягофаров перешёл в РКБ МЗ РТ, где работал бронхологом.



**Поспелова Наталья Николаевна.** Выпускница педиатрического факультета КГМИ 1980 года. Н.Н.Поспелова до 1984 года работала участковым педиатром. В 1984-86 гг. она обучалась в клинической ординатуре на кафедре фтизиатрии КГМИ. Учителями ее были ассистент К.М.Шагидуллина и заведующая детским отделением РПТД Ф.А.Карташова. Н.Н.Поспелова повышала свою квалификацию в МНИИТе и ЦНИИТе. В настоящее время она - врач-фтизиопедиатр детского отделения стационара РКПД МЗ РТ, имеет первую квалификационную категорию. Ее отличает глубокая человечность в работе с юными пациентами и их родителями. Н.Н.Поспелова в 1990-1995 гг. совмещала работу на кафедре фтизиопульмонологии КГМУ. преподавала студентам педиатрического факультета, пользовалась у них большим уважением.



**Зиятдинов Камиль Мухаметович.** В студенческие годы имел широкий круг интересов, занимался в научных кружках. В 1982 году с отличием закончил лечебный факультет КГМИ, затем - интернатуру по фтизиатрии на базе КГТБ (Каменка), где и стал работать врачом в отделении внелёгочного туберкулеза. В 1990-93 гг. был заочным аспирантом Московского НИИ туберкулеза МЗ РСФСР, где в 1993 году защитил кандидатскую диссертацию на тему "Оценка активности костно-суставного туберкулеза по маркерам альтерации тканевых структур" (руководители - проф. В.Н.Лавров и проф. Р.Ф.Байкеев). Являясь учеником ведущего специалиста России по внелегочному туберкулезу проф. Лаврова, представил к планированию докторскую диссертацию. Имеет более 20 печатных работ. С

декабря 1996 года он преподает внелегочный туберкулез на кафедре фтизиопульмонологии КГМУ на базе Казанской туберкулезной больницы (Каменка).



**Гурылева Марина Элисовна.** С отличием окончив санитарно-гигиенический факультет КГМИ в 1987 году, М.Э. Гурылева начала трудовую деятельность врачом-лаборантом клинико-диагностической лаборатории РПТД МЗ ТАССР. Ее профессиональная ориентация была определена при работе в студенческом научном кружке на кафедре фтизиатрии КГМИ. Она прошла обучение на кафедре лабораторной диагностики Казанского ГИДУВа и получила специализацию по клинической биохимии. Работая в клинической лаборатории РПТД Марина Элисовна использовала вычислительную технику: под руководством профессора В.И.Чуканова (ЦНИИТ РАМН) выполнила работу "Нарушения функции печени у больных туберкулезом органов дыхания и их коррекция димефосфоном" на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В 1990 году она перешла работать в организационно-методический отдел, специализировалась на кафедре организации здравоохранения Казанского ГИДУВа, по вычислительной технике в Госкомитете по вычислительной технике и информатике, в МНИИТе МЗ РФ по организационной работе и с 1991 года - возглавила отдел организационно-методического обеспечения и компьютеризации РМО "Фтизиатрия" МЗ РТ. С ее приходом в работу этого подразделения были внедрены персональные ЭВМ, программы Московского НИИ туберкулеза МЗ РСФСР (МВП "Логос") и кафедры фтизиопульмонологии КГМУ. В 1993-95 гг. она вела занятия со студентами КГМУ по организации диспансерной работы в противотуберкулезной службе. Она автор более 50 научных публикаций. С декабря 1996 года М.Э. Гурылева - ассистент курса истории медицины и медицинской биоэтики КГМУ МЗ РФ, в настоящее время — профессор, руководитель этического комитета КГМУ.

**Исламова Лилия Вагизовна.** В студенческие годы ее интересовала патологическая физиология, она занимала призовые места на олимпиадах по этой дисциплине, с 4 курса занималась в кружке на кафедре внутренних болезней N 1 под руководством ассистента И.С.Тагирова. По окончании с отличием лечебного факультета КГМУ в 1995 году Л.В.Исламова (Валиева) поступила в клиническую ординатуру на кафедру фтизиопульмонологии КГМУ. Ее работа в отделениях сразу получила высокую оценку врачей. В этот же период она под руководством проф.А.А.Визеля провела ряд прикладных исследований по социальному статусу больных в пульмонологическом и фтизиатрическом стационарах, по исследованию бронхолитика атровента, которые были опубликованы в центральной медицинской печати. Она с успехом прошла специализацию в КГМА на кафедрах фтизиатрии (1995) и функциональной диагностики (1996). На втором году ординатуры (1996) в силу возникшей производственной необходимости она стала совмещать учебу в ординатуре с работой в качестве ассистента кафедры фтизиопульмонологии. С педагогической работой справлялась хорошо, но остаться ассистентом не смогла по семейным обстоятельствам, поскольку вместе с мужем - хирургом-урологом - уехала в Башкирию, где стала пульмонологом. С 2000 года — она врач отделения функциональной диагностики Межрегионального диагностического центра г.Казани, соискатель кафедры фтизиопульмонологии КГМУ.





**Халфиев Ильнур Нилович;** И.Н.Халфиев с отличием закончил лечебный факультет КГМУ по специальности "хирургия" в 1996 году и сразу поступил в клиническую ординатуру на кафедру фтизиопульмонологии КГМУ. В 1997 году он становится соискателем и приступает к выполнению кандидатской диссертации под руководством А.Визеля. В сферу его интересов попадает влияние туберкулоstaticов на параметры вентиляции и гемодинамики, применение ингаляционных стероидов при туберкулезе. С сентября 1997 года Ильнур Нилович работает на кафедре ассистентом по совместительству. В 2000 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Оценка функционального состояния лёгких у больных с впервые выявленным туберкулёзом органов дыхания в процессе комплексного лечения» (рук.проф. А.А.Визель). С 2008 года — он сотрудник Министерства здравоохранения Республики Татарстан.



## **Мусина Инна Маснабиевна**

**к.м.н., доцент**

И.М.Фасхутдинова (Мусина) закончила лечебно-профилактический факультет КГМИ в 1974 году, прошла интернатуру по фтизиатрии и клиническую ординатуру на кафедре рентгенологии и радиологии КГМИ. С 1979 года она - ассистент кафедры фтизиатрии. Инна Маснабиевна повышала свою квалификацию во 2-м ММИ, прошла специализацию по пульмонологии во Всесоюзном НИИ пульмонологии МЗ СССР (Ленинград), специализировалась в Киевском медицинском институте. С 1984 года - она кандидат медицинских наук, в 1994 году ей присвоено ученое звание доцента по кафедре фтизиопульмонологии. И.М.Фасхутдинова провела оригинальное исследование по оценке эффективности применения электрорентгенографии в клинике туберкулеза. Она продолжала изучение интенсивных методов диагностики туберкулеза, достаточно рано начала использовать в своей практической работе компьютерную томографию. Инна Маснабиевна - врач-фтизиатр высшей квалификационной категории, представитель медицинской династии. Ее отец - профессор М.Ф.Мусин - известный рентгенолог, ее брат - Р.М.Мусин - к.м.н., терапевт, а ныне - представитель зарубежной фармацевтической компании. Ее дочь и сын продолжили семейные традиции, закончили КГМУ, стали врачами. Инна Маснабиевна консультировала в отделениях РМУ "Фтизиатрия" МЗ РТ, часто привлекая к обходам 1-2 студентов из научного студенческого кружка, на ее занятиях обязательно проходят обучение врачи-интерны и клинические ординаторы. Доцент И.М.Фасхутдинова консультировала больных во многих ЛПУ г.Казани, участвовала в выездной работе диспансера. Она прекрасный методист, автор учебно-методических разработок для студентов и врачей, автор более 50 научных работ по вопросам фтизиатрии и лучевой диагностики.

Преподаваемая дисциплина: фтизиатрия, фтизиопульмонология.

Научные интересы: фтизиатрия, рентгенология, пульмонология.

[Список научных и методических трудов доцента И.М. Мусиной](#)

[Список УМП доцента И.М. Мусиной](#)